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Esquema del llibre

L'estructura de les unitats didactiques és regular i molt senzilla ja que es tracta de facilitar
lalocalitzacio dels continguts fonamentals, dels exemples resolts i de les activitats proposades.

Introduccié a la unitat: dos elements basics, una base solida i una motivacié adequada.

Les Claus per comencar et A Saber s'especifiquen els
permetran recordar aquells contmguts i a Saber fgr, els
continguts que et seran (tils procediments de la unitat.

per a la unitat.

Fraccions

Comencem la unitat presentant
alguns personatges historics,

i explicant les seves fites més
importants.

Interpreta la imatge et
proposa un exercici senzill,
relacionat amb la imatge
d’entrada.

Pagines de contingut: Saber i Saber Fer com un tot integrat.

La proposta per Saber son Tan important com saber és
uns textos clars i estructurats. Saber fer. En aquesta seccio
Els Exemples t'ajudaran aprendras, pas a pas, els

a consolidar aquests sabers procediments necessaris per
al teu desenvolupament
matematic.

ST

Al costat dels textos explicatius
trobaras informacions
complementaries.

A més, a T'hi atreveixes? Les Activitats de les pagines teoriques t'ajudaran a practicar els coneixements
posarem a prova els teus adquirits, a aplicar-los de noves maneres i a reflexionar-hi. Les activitats que
coneixements, la teva intuicio acompanyen Saber fer tenen com a objectiu consolidar i dominar aguests

i el teu raonament matematic. procediments.



Pagines d’'activitats finals: una forma practica d'aprendre a aprendre.

Les Activitats finals estan Les activitats finals acaben
seqiienciades perqué amb una gran quantitat de
aprofitis de la millor manera Problemes que et permetran
possible I'aplicacio dels adaptar els coneixements a
continguts estudiats. contextos reals.

Cada activitat t'ofereix
la dificultat que té.

Per acabar, Has de saber fer.
Aquesta autoavaluacio basica
Els Saber fer t'ajudaran et permetrd comprovar si has
a seguir aprofundint en els assolit els objectius minims de
procediments. la unitat.

Pagines de competéncia matematica: un pas més en I'aplicacio dels continguts apresos. E| Projecte final et planteja

objectius que abans o després
En la vida quotidiana és trobaras en la teva vida diaria.
una activitat relacionada amb Hi milloraras les teves
el personatges inicials competencies per a
on podras treballar alguns I'aprenentatge cooperatiu.
continguts de la unitat.

La unitat finalitza amb les
Proves PISA. Aquestes proves
internacionals pretenen
comprovar el teu aprenentatge
competencial i convé que les
coneguis.

Amb les Formes de pensar
posarem a prova el teu
raonament matematic.

Competeéncies

®

Competéncia comunicativa, linglistica i audiovisual
matematiques

Annex final d'Historia Competéncia artistica i cultural

i curiositats matematiques: '

permet coneixer I'evolucié

del raonament i pensament

matematic aixi com del seu

llenguatge al llarg de la

historia.

Competéncia matematica

Competencia digital

Competéncia en el coneixement i la interaccid
amb el mon fisic

&) & &+

Competéncia d'aprendre a aprendre

o

Competeéncia social i ciutadana

Jo
Jdo

Competencia d'autonomia, iniciativa personal
2 i emprenedoria

%o



CLAUS PER COMENCAR

Els nombres enters

Els nombres enters s’utilitzen en moltes de les situacions quotidianes.
Els enters positius expressen situacions del tipus: rebre, guanyar,
sumar, augmentar... | els enters negatius, situacions de: deure, gastar,
restar, disminuir...

Els nombres enters es representen a la recta numerica:
¢ El zero divideix la recta en dues parts iguals.
e Els nombres positius se situen a la dreta del zero.
¢ Els nombres negatius se situen a I'esquerra del zero

EXEMPLE

| | | | | | | | | | | | | | |
! ! ! ! ! ! ! | ! ! ! ! ! ! !

-7 —6 —5 —4 -3 —2 —1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7
< >

Nombres enters negatius Nombres enters positius

ACTIVITATS

(1] Expressa amb nombres enters aguestes situacions:
a) Latemperatura minima d'ahir va ser tres graus sota zero.
b) El Joan deu dos euros al seu amic.
C) La Maria té 8 euros estalviats.

a Representa a la recta numérica els nombres enters anteriors.

Jerarquia de les operacions

Per resoldre operacions combinades, calculem seguint aquest ordre:
1r Operacions de dins dels paréntesis i claudators.
2n Multiplicacions i divisions, d'esquerra a dreta.
3r Sumes i restes, d'esquerra a dreta.

EXEMPLE
7-(8—2):3+9

=7 ° © :3+9=

= 42 :3+9= e
= 14 +9 =23 2o 384 aC
Aristotil neix a
Estagira, ala
ACTIVITATS zeliEul
Calcidica. El seu
. pare, Nicomac, era
a Resol aquestes operacions. el metge personal
del rei Amintes Il
a) 82 —14:2-3+12 .3 de Macedonia.
Aristotil va ser
b)18 : 3-5—24 : 6 :2+25 entrenat i educat
com un membre
C) 7 . 6 . 21 T 25 . 5 - 16 * 2 . 8 de I'aristocracia.
d55:5—(9:3)-3417



Nombres enters

SABER

¢ Els nombres enters. Operacions
amb nombres enters

e Potencies. Operacions amb
potencies

¢ Arrel quadrada
e Divisibilitat de nombres enters

e Maxim comu divisor i minim comu
multiple

SABER FER

« Resoldre operacions combinades
amb nombres enters

e Resoldre problemes utilitzant
el m.c.d. o el m.cm.

=) INTERPRETA LA IMATGE

Aristotil

Aristotil va ser un filosof grec. Se’l
considera un dels grans pensadors de la
humanitat. El seu pensament en logica,
naturalisme i ética dominaren en el
pensament europeu fins ben entrat el
segle xvi.

* Aristotil va néixer a Estagira, Grecia,
I'any 384 aC i va morir a Eubea, Grecia,
I'any 322 aC. De quina manera
expressaries aquestes dates utilitzant
nombres enters?

—© © '
366 aC 343 aC 335ac
Als 18 anys Avristotil va ser convidat per Filip Il Aristotil torna a Atenes i funda la seva
es trasllada de Macedonia per ser el tutor del propia escola, la que es coneix com a
a Atenes per seu fill Alexandre el Gran. Durant Liceu. Es dedica a la investigacio i a
continuar la aguest temps també va donar I'ensenyament, i va fer cursos durant els
formaci6 a lligons a dos futurs reis més: dotze anys seglients.
I'Académia Ptolemeu i Cassandre. Durant aguest periode de mestratge
platonica, on Aristotil va produir moltes de les seves
Plato va ser obres. No només va estudiar quasi tots els
el seu ambits del coneixement existents en el seu
mestre. temps, sind que a més va fer contribucions

significatives en la majoria.




Nombres enters

ﬂ HO ESCRIVIM AIXi

Els nombres enters positius
els escrivim habitualment sense el
signe + que va al davant.

+5=5 +8 =18

El conjunt dels nombres enters esta format pels nombres enters posi-
tius, el nombre zero i els nombres enters negatius. Els representem amb
la lletra Z.

1.1. Representacid i comparacio dels nombres enters

Els nombres enters es representen ordenats a la recta
numerica.

Donats dos nombres enters, és més gran el que esta situat més a
la dreta en la recta numerica.

~

EXEMPLE

1. Representa aquests nombres enters a la recta numeérica i compara’ls.

a) +8 i +5 b) —2i—6 C) +6i—3 d0oi-9
o—+— ——o —p————————o—
-9 —8 =7 —6 =5 —4 =3 =2 =1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8 +9

a) +8 >+5 b) —2>—6 c) +6 >—3 d0>-9

N /

1.2. Valor absolut i oposat d’un nombre enter

e El valor absolut d’'un nombre enter a és el nombre que
resulta si prescindim del signe. L’escrivim |a|.

e [“oposat d’'un nombre enter a és un altre nombre enter amb el
mateix valor absolut pero de signe contrari. L'escrivim Op (a).

EXEMPLE

2. Calcula el valor absolut i I'oposat de —5i +2.

Valor absolutde —5 - |—5| =5 Valor absolutde +2 - |+2| = 2
\_ Oposat de —5 - Op (—5) = 5 Oposat de +2 - Op (+2) = —2
ACTIVITATS
n PRACTICA. Representa a la recta numeérica els a APLICA. Quants nombres enters hi ha entre
nombres enters situats entre —6i 3. —100i +100?
a PRACTICA. Troba el valor absolut i I'oposat dels n REELEXIONA. EScriu un nombre enter i troba

nombres enters seglients:

I'oposat de I'oposat d'aquest nombre.

a) —8 b) +13 c) —10 d) +12 e 0 Queé observes?



Nombres enters

a Operacions amb nombres enters

2.1. Sumairesta de nombres enters

Per sumar dos nombres enters: N .
* Un paréntesi amb

e Siels sumands tenen el mateix signe, en sumem els valors el signe - al davant
absoluts corresponents i posem al resultat el mateix signe canvia els signes dels
dels sumands. nombres de l'interior.

¢ Sitenen signe diferent, en restem els valors absoluts i posem
al resultat el signe del sumand amb valor absolut més gran. 'g;; = *;

Per restar dos nombres enters sumem al primer 'oposat del segon.
* Un paréntesi amb
el signe + al davant

N\ manté els signes.
EXEMPLE
. +(+7) =+7
3. Resol aquestes sumes i restes: “W(-7)=-7

a) (+5 + (+9) = +14
) T
Mateix signe — | +5|+|+9|=5+9 = 14

D) (+£5) + (—9) =—4
Signe diferent - |+5|—|-9|=5—-9 =4
Q) (+5) — (+9) = (+5) + Op (+9)

\_ = (45)+(—9) = —4 )

Per sumar i restar diversos nombres sumem i restem els nombres en
I'ordre en que apareixen.

També podem fer-ho agrupant els nombres positius per una banda, i els
negatius, per l'altra. Després, restem els negatius als positius.

EXEMPLE \

4. Calcula de dues maneres diferents: (—9) + (5 — 4) — (=7 + 2).
Eliminem préviament els paréntesis: —9 +5 —4 +7 — 2

¢ 1a manera: Fem les operacions seguint I'ordre:
—4—4+7—-—2=-8+7—2=—-1—2=-3
* 2a manera: Agrupem els positius i els negatius i operem:
5+7)—(9+4+2)=12—-15=-3

N

ACTIVITATS
() pracTICA. Resol de dues maneres diferents. () ApLICA. Una empresa tenia un deute de 5.000 €. Si
a) +5— 12+ 15 en va pagar 1.750 € el mes passat i 2.340 € aquest
b) +8 —9+5+4—10 mes, quant puja ara el deute?
0 —12+2-3+4-8-5-15 REFLEXIONA. Quin és el valor de a en I'expressio
d +9—(7—8—15)+(-2) 7—(a+3)=12



Regla dels signes

2.2. Multiplicacié de nombres enters

Per multiplicar dos nombres enters en multipliquem els valors
absoluts. El resultat tindra el signe + si tots dos factors tenen el
mateix signe, i el signe — si els signes son diferents.

n NOTE N'OBLIDIS

Si multipliquem o dividim dos
nombres:

e Amb signes iguals, el resultat
tindra signe +.

o Amb signes diferents el resultat
tindra signe —.

ACTIVITATS

€@ PrACTICA. Resol aquestes multiplicacions:
o) (+8) - (+9)
d) (+4) - (+5)

3 (=7)-(=4)

b) (—6) - (+10)

EXEMPLE

5. Calcula.
a) (+2) - (+7) =+14
= -
Mateix signe — |+ 2|-|+7|=2-7 =14

b)(—2) - (+7) =—14

N

~

Q) (+2) - (=7)=—14
N S
Signe diferent - |+2‘-|+7| =2:-7=14

d_._:
) (=2) - (=7) =+14 )

Per calcular el producte de diversos nombres enters en multipliquem
els valors absoluts. El resultat tindra el signe + si el nombre de factors
negatius és parell, i el signe — si és senar.

EXEMPLE

6. Calcula:

a) (+5)-(+8)-(-2) = 80 b) (—10) - (+3)-(-5) = +150

2.3. Divisi6 de nombres enters

Per dividir dos nombres enters en dividim els valors absoluts.
El quocient tindra el signe + si tots dos nombres tenen el mateix
signe, i el signe — si els signes sén diferents.

~

EXEMPLE

7. Resol aquestes divisions:
a) (35):(+7) = +5
Mateix signe — |+35|:|+7\ =35:7=5

b) (—35) : (+7) =—5

Q) (=35):(+7) = —5
Signe diferent — |735|I|+7| =35:7=5

D (+35) : (+7) = +5 )

N

@ ApLICA. Completa amb els nombres adequats.
ad-(—-7)=421 d(+24): O=+4
b)(+5)- 0 =-35 &0 :(-7)=+7

) pracTICA. Calcula les divisions segiients:
a) (—63) : (+9) Q) (—14) : (—2)
b) (—24) : (—3) d (+35) : (-5)

10

oo-(+9)=0

@ REFLEXIONA. Determina el signe d'un producte on
hi ha 99 factors i un terc dels quals sén positius.

f) (—10) :

0 =-10



. Poténcies de nombres enters

Una poténcia és una forma abreujada d’escriure una

multiplicacié de factors iguals.

a"=a-a-a..-a

_—— - = = = =

n vegades

a és la base, el factor que es repeteix.

n és 'exponent, el nombre de vegades que es repeteix la base.

EXEMPLE

8. Emplena la taula.

Producte Potencia
(+3) - (+3) (+3y
(—8)-(=8)-(-8) (-8)
77777 7°

Es llegeix
3 al quadrat
—8al cub

7 ala cinquena

3.1. Signe d’'una poténcia d'un nombre enter

En una poténcia de base un nombre enter i exponent natural:

e Sila base és un enter positiu, la potencia és sempre positiva.

¢ Sila base és un nombre negatiu, la potencia és positiva quan I'expo-

nent és parell i negativa quan és senar.

EXEMPLE

9. Calcula el valor d'aquestes poténcies:
a) (43 = (+3)- (+3) = +9

b) (=3)' = (-3)-(=3):(-3)- (-3) =
0) (=3 =(=3)-(-3)- (-3) = —27

+81

N

~

Expressa en forma de poténcia.

) (=3)-(=3)-(=3)

a5:5:-5-5

by2.2.-2-2.2.2 d (=7)-(=7)

Indica el signe de cada poténcia i escriu

com es llegeixen.
a) (—2F
b) (=77

Q) (+4)
d 3°

e) (—5)
f) (=3y

Nombres enters

CALCULADORA

Per calcular poténcies
amb la calculadora utilitzem
latecla| x ).

26—>2Lx =)
L(W )2(
:J@

Has de tenir en compte que:

(-2)" + -2* perqué:

(2 =(-2)(-2): (-2) (-7) =16

24=-(2-2-2-2)=-16

Indica quines d'aquestes igualtats

sOn certes.
a) (=3¢ > (-2
b) (—3)' < —3*

c) 43> 3*
d) 42< (—2)

Escriu dos nombres que,

en elevar-los a la quarta poténcia, tinguin

el mateix valor.

11



12

+ Una poténcia de base 10

és igual a la unitat seguida
de tants zeros com indica

persones; és a dir, més
de 6.000.000.000.

n Operacions amb poténcies

4.1. Producte de poténcies amb la mateixa base

Per multiplicar dues o més potencies amb la mateixa base,
deixem la mateixa base i sumem els exponents.

gt . gt = an+m

I'exponent.
10% = 100
EXEMPLE
10° = 1.000
10* = 10.000 10. Escriu aquests productes de poténcies com una sola poténcia.
5 —
10° = 100.000 Per la definicio Fent servir
- Podem escriure hombres de potencia la propietat
molts grans de manera 2.9 .92.92.9 =195
2 3 * ° ° ° - 2+3 —
més senzilla fent servir a) 2°-2 2@;@635 3 vegades re=2
potencies de 10:
(=4)-(=4)- (=4) = (47 1 ()
La poblacié mundial és de b) (—4) - (=4) vegaoes . 1vegaca (47" = (=4)
més de 6 - 10° de

N

J

4.2. Quocient de poténcies amb la mateixa base

Per dividir dues o més poténcies amb la mateixa base,
deixem la mateixa base i restem els exponents.

a':am=a" " n=m

N

EXEMPLE
11. Escriu els quocients de les poténcies segiients com una sola poténcia.
Per la definicio Fent servir
de poténcia la propietat
¥ Z-2-3-3-3
a) 3°: 3? 2 L2 2 99 35-2 — 33
) ¥ A2
—5)° : (=5
wespicsp L _ETLI S o
(—5) (5) - (5)

~

v/

Expressa aguestes operacions de
poténcies com una sola poténcia. Utilitza la
calculadora per resoldre-les.

a) 3. 3° e) (—3) - (-3y
b) 5°- 52 f) (—5) - (-5)
C) 472 : 48 g (—4)? : (—4f
a7t 7 h (=7) : (-7)

Escriu els productes i els quocients
com una sola potencia i després resol.

a) 52-52+3°: 3*—10%-0°
b) 52 : 5+ 3%-32+10% : 10?

Indica I'exponent que hi falta.
a) 4547 =& b) (=7 : (=7) = (-7)



4.3. Poténcia d’'una poteéencia

Per elevar una poténcia a una altra poténcia, mantenim la
mateixa base i multipliquem els exponents.

(an>m —gnm

EXEMPLE

12. Escriu (5%* com una sola poténcia:

Per la definici6 de poténcia Fent servir la propietat

(52)4 =052.52.52. 52 — 52+2+2+2 — .8
== = =

4 vegades

(52)“ — 524 — 58

N

4.4. Potéencia d'una multiplicacio i d'una divisio

e La potencia d’'una multiplicacié és igual al producte de les
poténcies dels seus factors.

(a-b) =a"-b"
¢ La poténcia d'una divisio és igual al quocient de la potencia
del dividend entre la potencia del divisor.
(@:b)=a":b"

EXEMPLE

13. Resol les operacions amb poténcies seguents:

Per la definici6 de poténcia

(5-2)-(5-2)-(5-2) =

Fent servir la propietat

Nombres enters

+ Una poténcia d'exponent
1 és igual a la base.

(-5)'=-5
3=3
- Una poteéncia d'exponent
0 ésigual a 1.
(7y=1
9°=1

J

@) APLICA. Indica quines d'aquestes igualtats son falses.
a) 10* = 2. 5%
b) 92 = (—27°) : 3°

Q) (—12) = 62+ (—2F
d) 6° = (—18) : (—3)

a)(5-2) T 5%+ 2% =125-8 = 1.000
=10-10-10 = 1.000
8:4)-(8:4)-(8:4)-(8:4) =
b) (8 : 4) &:4){ 4)g§ ) (8:4) 84 4% = 4.09 : 256 =16
K =2-2-2-2=16
ACTIVITATS
@B PrAcTICA. Expressa com una sola potéencia.
a) (5% o) [(=3)'F e) [(=3)°
b) (7% d) [(=9F f =9
@ PRACTICA. Resol aplicant les propietats de les
poténcies.
a) (5- 4y 0) [(—3)- 6F a) (57 = 5%

b) [10 : (=2)F d) [(=20) : (=)

#2) REFLEXIONA. Pensa en cada cas, quin és el nombre
que falta i completa.

C) (23)D = 27

b) [(—6f]' = (—6f d) [(—8)I" = (—8f"

13



a Arrel quadrada de nombres enters

5.1. Arrel quadrada exacta

Els quadrats perfectes L’arrel quadrada exacta d’'un nombre a és un altre nombre b
son els nombres que que, quan 'elevem al quadrat, obtenim el nombre a.
tenen arrel quadrada

Va=b-b’=a

a és el radicand, \/7 és el simbol de l’arrel i b és l’arrel.

exacta.

e ['arrel quadrada d’'un nombre enter positiu té sempre dos resultats,
un de positiu i un altre de negatiu.

e [’arrel quadrada d’un nombre enter negatiu no existeix.

EXEMPLE \

14. Calcula. a) v25  b) V-9
a) V25 = 5 perqué 52 = 25
V25 = —5 perqué (-5 = 25
K b) ¥—9 no existeix, perqué cap nombre elevat al quadrat és negatiu.

- Ho escrivim ¥/25 = +5.

J

CALCULADORA

5.2. Arrel quadrada entera
Per calcular I'arrel d'un nombre

utilitzem la tecla | v ). Si el radicand no és un quadrat perfecte, la seva arrel no és exacta.
v J2s( =] (&
V) — 25 = | @aTHERRaR) ’arrel quadrada entera d'un nombre a és el nombre enter b

més gran el quadrat del qual és més petit que a. La diferencia
entre el radicand i el quadrat de ’arrel és el residu.

Residu = Radicand — (Arrel quadrada entera)?

EXEMPLE \

15. Calcula v52.

52 no és un quadrat perfecte.

Temptegem: ..., 6> = 36, 72 = 49, 82 = 64,... > 7° < 52 < &
K L'arrel entera de 52 és 7, i el residu: 52 — 72 = 52 — 49 = 3

J

ACTIVITATS
@ PRACTICA. Calcula I'arrel quadrada, si és possible. @ REFLEXIONA. Completa a la llibreta.
a100 b)2500 ¢ —16 d19%6 e —25 a) O = 5 i residu 5 b) VOO = 3 i residu 4
¢Z) PrRACTICA. Calcula I'arrel quadrada entera 13 prAcCTICA. Determina el valor que pot tenir
i el residu. com a maxim el residu d’una arrel quadrada
a) 65 b) 53 c) 27 d) 18 entera.

14



Nombres enters

© SABER FER

N
) Resoldre operacions combinades amb nombres enters
Calcula el resultat d’aquesta operacio:
V36 :3—4-[(—6): (+2)— (=5)]—(—2)
Passos que cal seguir
1. Eliminem els paréntesis V36 :3—4-[(—6): (+2) — (=5)] — (=2 =
i els claudators.
=36 :3—4- [~6: 4245 —(-2F=
=36 :3-4- (=3 +5) —(=2f =
L !
2. Resolem les poténcies — V36 :3—4 2 —(—2F =
i les arrels, d’esquerra a dreta. ‘ ‘
= 6 :3—4- 2 —(-8) =
3. calcul | e ‘ Un paréntesi amb el
. alcu _eT“_e S p(;(,) uctes = 6 13-4 2 +8 = signe — al davant
i les divisions, d'esquerra a dreta. ‘ ‘ canvia els signes dels
. = 2 — 8 +8 = nombres de l'interior.
4. Efectuem les sumes i les restes,
d'esquerra a dreta. ! —(+a=—
= (—6) +8 = —(—a)=a
!
NG
ACTIVITATS
@ Calcula el valor d'aquestes expressions: #2) Indica quines d'aquestes operacions estan ben
2.[(=9)—8+7]: 4-(—6) resoltes:
b) 14 -9 : ( 3),7+(_3)2 a) V100—[(—3)'5+92]:86
Q) 7-[(=12) : (—4)]- @ b) (83 + 12) : 5 — 3 = 250
Q) 6 (—2F + V144 C) 120 : (—12) : (=5)-v¥25 = 10
e 8 : 9 (,2)_(,5), (—3) d) (=3P (=2F +v225 : 3 =113
)l 2.-(—2)—(=3)-5+(—10) : 2 1) Quines operacions tenen el mateix resultat?
® — V64 — (=5 —(—12) a) V324 —[(-3)-15 : 5]
¢7) calcula el resultat. b) 4°-10 : (=8)+ (=7F + 4
2 (—12)-[=7)+ V81— (3] : 3—5 ) 7 -[(—127 : V/576] + (—15)
b) 28 : 7-6 : Y16 -4 —(20-5) : (—2F d) 2¢: (—4F —v/81: 3426
c) 10° + (—420) — [v25 + ¥100 : (—5)] €4 calcula.
d)[(15 : ¥V9)—7]- 6 +112 : 7 a) V100 : 5+ 3%: (—3)
e) 12 :3—v36-[6 : (—2) — V4] + (—2) b) 12— 18 : 2 + (—4)- V121
f 3% [(=5) + (=7)- (-2 0) (=5)- 32— ¥49 : [(-5)- (=2) — 3]
g (—4) : [(—15):5 — (—45):(—9)] d) (=8 : (-8 — (—4y - (V16 — 2

15



n Divisibilitat de nombres enters

n NOTE N'OBLIDIS Si la divisi6 a : b és exacta podem afirmar que:

Qualsevol nombre enter és mdltiple * aés divisible per b * bésdivisor de a
i divisor de si mateix: e a és multiple de b
a és multiple de a

a és divisor de a e El conjunt dels multiples d’un nombre a I'obtenim multiplicant
aquest nombre pels nombres enters successius. El representem per a.

a = {a 1,a*2 a 3}

n n n n n n n n n n n n n n n ¢ El conjunt dels divisors d’'un nombre a I’obtenim efectuant totes les
divisions possibles amb els nombres positius més petits que a i selec-
T'HI ATREVEIXES? cionant-ne els nombres amb els quals la divisi6 és exacta. El repre-

sentem per Div (a).
Quants nombres estan p

continguts en 240 una quantitat \
exacta de vegades? EXEMPLES

16. Calcula els sis primers multiples de 8.

8-18-2 8-3 84 85 86

= —_— — = — —

17. Determina els divisors de 6.
61 62 63 6l4 6|5 6|6
06 03 02 21 11 01
Divisors de 6 » Div (6) = {1, 2,3, 6}

N

Un nombre és primer quan és positiu i els seus Unics divisors
positius sén el nombre mateix i la unitat. En cas contrari, diem
que és compost.

La divisibilitat s'‘acostuma a

estudiar només per a nombres
positius. Per als nombres

negatius, es compleixen les 18. Determina si 11 i el 33 s6n nombres primers 0 COMPOStOs.
mateixes propietats.

EXEMPLE

Div (11) = {1,11} - Dos divisors: 11 és un nombre primer.
Div (33) = {1,3,11,33} - Més de dos divisors: 33 &s compost.

N

ACTIVITATS

@ PRACTICA. Calcula els deu primers multiples @ APLICA. Copia i completa a la llibreta.
i tots els divisors de cada nombre. a) [ ={3,60,12.])
a) 4 0 9 €) 13 b) O = {0,20,0,0,50..}
b) 8 d 10 f 15 o biv(O) = {O,7}

£5] PRACTICA. Classifica en primers o compostos. d) piv(O) = {O,2,5,0}
a) 2 o 17 e) 36 €5 REFLEXIONA. Quins nombres parells més petits
b) 12 d 21 f) 41 que 20 tenen 4 divisors?

16



6.1.

Criteris de divisibilitat

Nombres enters

Els criteris de divisibilitat son regles que ens permeten recongixer,
sense que calgui fer la divisi6, si un nombre és divisible per un altre.

Un nombre és divisible per...

2, si I'tltima xifra és 0 o parell.
3, si la suma de les seves xifres és multiple de 3.
5, si I"tltima xifra és 0 o 5.

10, si I'tltima xifra és 0.

pprppppBRRLR

T'HI ATREVEIXES?

Pots dir que a és multiple de 6
sisabemquea =2%-32:5-7?

I que a és divisible per 427

11, si la diferencia entre la suma de les xifres de lloc parell i la

suma de les de lloc senar és 0 o multiple d’11.

N

EXEMPLE

19. Comprova si 3.036 és divisible per 2, 3,5, 10 11.

e Esdivisible per 2, perqué acaba en xifra parell.

o Esdivisible per 3, perqué 3 + 0 + 3 + 6 = 12, que és multiple de 3.
o No és divisible per 5, perque no acaba nien 0 nien 5.

¢ No és divisible per 10, pergue no acaba en 0.

e Es divisible per 11, perqué 3+ 3) — 0+ 6) =6 — 6 = 0.

6.2. Descomposicio en factors primers
Un nombre enter es pot expressar com a producte de diferents Per descompondre en
nombres primers elevats a poténcies. Aquesta expressio és la factors primers o

descomposicié en factors primers del nombre.

factoritzar un nombre és
atil aplicar els criteris de
divisibilitat.

N

EXEMPLE

20. Descompon 63 en factors primers.

63 |3
63:3 — 213
21:3— 7|7
7.7 —> 1

63=3-3-7=3"7

ACTIVITATS

€8 PRACTICA. Comprova si els nombres seglients

son divisibles per 2, 3,5, 10 11:
a) 72 C) 282 e) 370
b) 147 d) 331 f) 267

PRACTICA. Descompon en factors primers

els nombres de I'activitat anterior.

£ ApLICA. Pensa i escriu els nombres més petits que
30 amb les condicions indicades.

a) Senars divisibles per 3 ) Divisibles per 11
b) Multiples de 5i 10 alhora

@ REFLEXIONA. Calcula els valors de a i b de manera
que 5a7b sigui multiple de 2 i 11 alhora.

17



: i ( i i i i i (
Maxim comu divisor i minim comu
multiple

ﬂ HO ESCRIVIMAIXI ¢ El maxim comu divisor de diversos nombres enters

o o és el nombre enter positiu més gran que és divisor de tots.
Maxim comu divisor de dos . R .
nombres: ¢ El minim comu multiple de diversos nombres enters

és el nombre enter positiu més petit que és multiple de tots.

m.c.d. @, b)
Minim comu multiple de dos
nombres: . CENPLE \
21. Calculaelm.cd.ielm.cm.de 12i28.
Div(12) ={1,2,3,4, 6,12} Div (28) ={1,2,4,7,14, 28}
El divisor comi més gran és 4 — m.c.d. (12, 28) =4
12 = {12,24,36,48,60,72,84.. }
28 = {28,56,84,112...}
K El mdltiple comd més petit és 84 — m.c.m. (12, 28) = 84 )
g e Per calcular el m.c.d. de diversos nombres descomponem els

nombres en factors primers i multipliquem els factors primers

' ?
THI ATREVEIXES? comuns elevats al seu exponent més petit.

Quin és el m.c.d. de dos e Per calcular el m.c.m., descomponem els nombres en factors
nombres primers? primers i multipliquem els factors primers comuns i no
lelm.cm.? comuns elevats al seu exponent més gran.

EXEMPLE

22. Calcula el maxim comu divisor i el minim comu multiple de 121 28
descomponent els nombres en factors primers.
12 =2%2-3 28 =27-7
\_ m.c.d.(12,28) = 22 = 4 m.cm.(12,28) = 22-3-7 = 84

J

Sim.c.d. (a, b) = 1, ai b no tenen divisors comuns, diem que sén
primers entre si.

Calcula el m.c.d. de cada parell de Troba el m.c.d. i el m.c.m.

nombres. a) 842,771 91 b) 18, 90 i 360 c) 50, 65175

a) 13190 ) 720 ¢) 241102 e) BI7% Quin és el costat del quadrat més

Calcula el m.c.m. de: petit que podem formar unint rajoles rectangulars
a) 8i10 b) 55175 ©) 9i30 d) 4i44 de 12cm X 18 cm?

18



© SABER FER

) Resoldre problemes utilitzant el m.c.d. o el m.c.m.

N

Nombres enters

Resol aquests problemes.

a) La Claudia vol tallar en trossos iguals tres cintesde 9, 10i 12 m,
respectivament. Quina longitud tindran els trossos més llargs

que pot fer?

b) En Didac vol col-locar els llibres d'una prestatgeria en piles
de 4, 6i 8 llibres sense que en sobri cap. Com a minim,

quants llibres ha de tenir?
Passos que cal seguir
1. Analitzem el problema i decidim si

hi intervé el maxim comu divisor o
el minim comud mdltiple.

2. Descomponem els nombres en
factors primers.

3. Calculem el m.c.d. o el m.c.m.,
Segons correspongui.

4. Interpretem el resultat.

a) La longitud de cada tros de cinta ha de ser un divisor de les longituds
de les tres cintes. I, a més, ha de ser el maxim. — Problema de m.c.d.

b) El nombre total de llibres ha de ser mdltiple de 4, 6 i 8, i a més, ha de ser

el minim. — Problema de m.c.m.

a 9|3 10| 2 122 by 4|2
3|3 515 6|2 2|2
1 1 3|3 1
1
9=3 10=2-5 12=2%-3 4 =2?

a) m.c.d.(9,10,12) = 1
b) m.c.m.(4,6,8) =2°-3 =24

a) Els trossos més llargs tindran una longitud d'1 m.
b) Ha de tenir, com a minim, 24 llibres.

- N &~ ®©
N NN

Si dos nombres no

tenen divisors

comuns, el seu maxim

comu divisor és 1.

Volem enrajolar una habitacio rectangular de
520 cm de llarg i 240 cm d'ample amb rajoles
guadrades amb el costat més gran possible i sense
que calgui tallar-ne cap. Quina haura de ser la mida

de cada rajola?

En Joan té cubs blaus de 55 mm d’aresta

i cubs vermells de 45 mm d'aresta. Els apila
en dues columnes, una de cada color; vol
aconseguir que les dues columnes siguin igual

d’altes. Quants cubs necessita, com a minim,

de cada color?

La Silvia té un rellotge que fa un senyal cada

30 minuts, un altre rellotge que fa un senyal cada
90 minuts i un tercer que el fa cada 150 minuts.
A les 8 del mati els tres rellotges han coincidit

a fer el senyal.

a) Quant de temps ha
de passar pergué tornin
a coincidir els dos
primers?

b) I el segoni el tercer?

sobri cap boleta.

La Merce té 14 boletes blau cel, 16 boletes taronja,
16 boletes vermelles i 10 boletes blau mari. Vol fer
el maxim nombre de collarets iguals sense que

a) Quants collarets iguals pot fer?

b) Quin nombre de boletes de cada color haura

de tenir cada collaret?

L P SICY clefe  Felcy lofe 4
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ACTIVITATS FINALS

Nombres enters

Expressa amb nombres enters.
: a) El cotxe esta aparcat al soterrani 4.
b) El cim de Sant Jeroni té una alcada de 1.236 m.
C) EnJosep deu 10 euros a la seva germana.
d) Platd va néixer I'any 428 abans de Crist.
e) EltermOmetre marca 5 graus centigrads sota zero.
Escriu una situacio de la vida quotidiana que
correspongui a cadascun d'aguests nombres:
a) —4 b) +15 c) +8 d) —25 e 0

) indica el nombre enter que correspon a cada punt
*"" marcat a la recta numerica.

Donats els nombres:; —8, 5,0, —2, 6, —1:
[ ]
a) Representa’ls en una recta numerica.
b) Ordena’ls de més gran a més petit utilitzant el signe
corresponent.

(& Troba els nombres enters que estan situats a tres
unitats del nombre —7 i representa’ls en una recta
numerica.

Escriu, en cada cas, tres nombres enters.
L]

a) Més petits que 5 més grans que —2

b) Més grans que —4 i més petits que 2

C) Més petits que —5imés grans que —10

@& Resol.

" aop+13  d 9 0p(—7)
b) |—4| o) |+6| h) Op (9)
) Op(—5) f) |—10| ) |+10]

@ Compara aquests parells de nombres i completa
°"" alallibreta amb el signe < 0 >:

a —50+8 e —30 —1
by =2 —10 f) +1500 —25
¢ +600 g —30 -8
d o +6 hy =20 —5

@ Un termdmetre marca —2 °C. Si la temperatura
°*" ha pujat 3 °C, quina era la temperatura inicial?

20

Quants anys han passat des del naixement d'una
®"" persona 250 anys abans de Crist fins al naixement
d’una altra I'any 46 dC?

& Rraona.

a) Es possible que el valor absolut d'un nombre enter
sigui negatiu? Per qué?

b) Es possible que I'oposat d'un nombre enter sigui
negatiu? Per que?

Operacions amb nombres enters

@ CALCUL MENTAL. Resol aquestes operacions:
[ ]

a) (+4) + (=2 e) (—3) — (=) ) (+2) + (+6)
b) (=3) + (—6) f) (=15 = (=5 ) (+4) — (=8
0 (=15 + (=5 g (+4) + (-8 K (=1 — ("
d) (+4) — (=2 h (=1 + (+1) ) (+2) — (+6)

@ Escriu quatre parells diferents de nombres enters
gue sumats donin —9.

Escriu quatre parells diferents de nombres enters

**" que restats donin —2.

@ CALCUL MENTAL. Fes les sumes segiients:

A )+ (HO+ (=5 O (=3 + (+3) + (=5)
d) (+3) + (=7) + (—4)

b) (=8 + (=1) + (=2

(& CALCUL MENTAL. Fes les restes segiients:

" 10— (=5 — (=7 O (=1 — (+7) — (+3)
b) (=2 — (=4 — (—8 d) (+4) — (+1) — (+6)

@) cALCUL MENTAL. Resol aquestes operacions:

” Q) (—4) — (—6) + (+8)

a) (=3) = (F=N+(=1)
b) (+4) + (=6 — (+5) d (=6) = (+2)+(=9)

@ Determina en cada cas el valor de a.
(1]
C) (—=3)— (@ = +1

a) (+5 —(@=+12
b @+ ((+2=-7 d) (=2 — @) + (+3)= —5

@ Emplena a la llibreta la taula seglient:

a b a+b b+a a-b b-a
—1 +4

+5 =2
48 +6

—6 =5

Copia el quadrat magic a la llibreta i completa’l.

—4 -6
Recorda que en un quadrat magic la
—° suma dels elements de cada columna,
=2 fila i diagonal és el mateix nombre.



@ Calcula de dues maneres diferents.
e -5+6-8+12—6
b)2—8+13—-7+9
) —2+3—-6—1+4
d —3+6—11+5—-1
)

e —6+2—-—4—-6—-3

@ calcula eliminant, préviament, els paréntesis.
T as—B+H—6-5
b) —(10+4—23) +38
0 12—6—3)—(—2+7)
d —(=1+14—-2)—(1—26)
)

g) =6+ (-5—-3) —(—2+73

Calcula i completa a la llibreta.

=0 = (+9

: - —
4 =

: - . -

(=12 = (=2

Raona si les afirmacions seglients son certes o falses:
(1]

a) El resultat de la suma de dos hombres enters positius
s un altre nombre enter positiu.

b) El resultat de la resta de dos nombres enters positius
és un altre nombre enter negatiu.

C) Elresultat de la suma d'un enter negatiu i un enter
positiu és un altre nombre enter negatiu.

d) El resultat de la resta d'un enter negatiu i un enter
positiu és un altre nombre enter negatiu.

CALCUL MENTAL. Calcula els productes segiients:

a) (=5 -(—6) C) (+15)-(=3)

b) (—10) - (+3) d) (+12) - (+4)
Escriu quatre parells diferents de nombres enters que

donin com a producte —48.
CALCUL MENTAL. Calcula.

a) (=3):(=2)-(=9)

b) (+7)-(—4) - (+2)

0 (=95 (=6)-(+3)
d) (+5-(0) - (+25)

Emplena la taula a la llibreta.

a b a-b |a-b|
=2 =1
+3 —6
=5 +10
—6 =12

Nombres enters

CALCUL MENTAL. Calcula les divisions seglients:

a) (—25):(—5) Q) (—18):(+6)

b) (+27):(—9) d) (+12):(4+4)
Escriu quatre parells de nombres enters que dividits
°*" entre si donin com a quocient —4.

Calcula.
"8 (=36 (=2 (+3) 0 (—18): (=9 :(—1)

b) (+16):(+2):(—8) d) (+42):(—=2):(—3)

CALCUL MENTAL. Completa la taula a la llibreta.
[ ]

a b a:b la:b|
=12 F2
—100 =58
=3 +15
+48 +6

€ cALcuL MENTAL. Opera.
[ ]

a) (—12):(—=3)- (=4 C) (+15)-(—=2):(—10)

b) 150 :(—5)-(—3) d) (—=36):(+2) - (+4)
Resol.
) (+18):(=2): (=3) - (=5)

b) 15)-3:(—=9):5

C

18) :[(=9) 1 (=3)] - (—6)

(

(=

[(=12):3]- [(=8) : (—4)]

(=

[(+4):(=2) - (+8)] : [(+2) + (+06)]

)
d)
e

© SABER FER

@ Treure factor comi en operacions amb
nombres enters

@ calcula: — 12 - (—27) + (—12) - (+17).

Treure factor comil consisteix a aplicar la propietat
distributiva en sentit invers:

a-b+a-c=a-(b+c)

PRIMER. Determinem si hi ha cap factor que es
repeteixi en tots els sumands.
—12 - (=27) + (—12) - (+17)

—12 es repeteix en els dos sumands.

SEGON. El factor que es repeteix multiplica la suma o la
resta dels sumands.

—12 - (=27) + (—12) - (+17) =
=—12-[(=27) + (+17)] = =12 - (=10) = 120
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ACTIVITATS FINALS

€8 calcula extraient factor comd.

a) (=2)-(+6) + (=5 - (=2
b) (=3)- (+4) + (+4)- (=1)
0 (+4) - (=1) + (=7) - (+4)
d) (=6) - (=3) + (=6) - (+2)

@ Completa extraient factor comu i calcula.
a5 =+ 0 (=7 =510+ (=7)
D) (=N-2+(=9-(—4H =012+ (—4)]

Poténcies de nombres enters

@ Indica els elements d’aquestes poténcies i escriu
com es llegeixen:

a) (=27 0 3 e) 1"
b) —(@* d) 2¢ f) (=19

@ Escriu-ho en forma de poténcia i calcula.

’ a) (=3)-(=3)-(=3)-(=3) €)5:5-5:5-5
D) (—2)-(—2)-(—2) d)6-6-6

CALCUL MENTAL. Completa.

a)3"=9 e) (=37 = —27
b) 37 =1 ) O =—1

0 (=3” =9 g =38

d O°=32 h O0°= —8

Sense fer cap calcul, compara les poténcies i completa
°®" ambelsigne<,>0=.

a (=5° 0% d) (=5°0O5°
b) (=5 O (=57 e) (—=5° [0 5°
0 (=5°05 f) (=570 5*

@ Expressa com una sola poténcia.
a) 4%-43 d) (—=27°- (—2*
b) (—3)°- (=3¢ e) 5*-5%.5°
QO (=1 (=1 (=1 (=" ) (=7P-(=7)-(=7)

@) Expressa com una sola poténcia.

a) 4°: 4 d) (=2 : (=27
b) (—3)°: (=3 e) 5¢:5%:5°
C) (=M (=1 (=N (=17 ) 27:2:2°
m Opera i expressa com una sola poténcia.
a) 33 d) [(=3P- (=3
b) [(4%)* - (4%° e) (59°: (5%

Q) (=2 [(—2°F f) [(=109)F - [(-10°)F
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@A Expressa com una sola poténcia.

a) (27 ) (=51 e) (3

b) (7% d) (=P f) [(—5)F
Determina el signe d’aguestes potencies sense
**" calcular-les:

a) (2% ) (=377 e (@)1

b) (57 d) (—=2°F f) [(=7)F
@ Expressa com una sola poténcia i calcula.
Taes Q) (8147

b) [4- (=3)F d) (=2 (=P

€5 expressa com una sola poténcia, si es pot.

a) 8- (—4) f) (=19 :(-4)°
b) (=5)°- (—=5)? g (-9 :(-9y
C) (—8)-2? h) (-3)2:(-2)*
d) 5°-47:(—10y ) (=2 (=27 (=2
e) 62 (6% 6° ) 697 :(57)":5

© SABER FER

@ Resoldre productes de poténcies quan les )
bases tenen factors primers comuns
mSimplifica aquests productes de poténcies:

a) 8- 162 b) 3*-9? C) (=3)*-18?
PRIMER. Descomponem les bases de les poténcies en
producte de factors primers:

a)8=23 b)3=3 ) —3=-1-3

16 =2¢ 9 =3 18=2-32
SEGON. Substituim les bases per la seva descomposicid
en factors i operem:

a) 84162 = (29 (242 = 212. 28 = 220

b)3*-9?=3"(3P=3"-3 =3

C) (=318 =(—1-3*-(2-3)* =

=(=1)*-3*-22.3 =
=1.22.32=22.38
. /
Escriu com una poténcia amb la base més petita
°*" possible.
a) 125 b) —32 c) 16 d) 256 e) —243
mSimpIifica aquests productes de poténcies:
"9 508 0 612 &) (—12° - 18°
b) 8*- 167 d) =723 (=4 f) (—=63)°-21?



Arrel quadrada de nombres enters

@ cALcuL MENTAL. Completa a la llibreta.
a) V16 = 0 - 42 =16 2=[0-VYO=29
pVvO=5-02=0 d2=121-vO=0

@ Escriu els quadrats perfectes compresos entre
* 60i170.

Calcula, si és possible, I'arrel quadrada d'aquests

*"" nombres:
a) 169 C) —625 e) 49
b) —25 d) 256 ) —81

@& copia la taula segiient a la llibreta i emplena-la:

Arrel quadrada entera  residu
V27
V201
V34
V85

Determina el valor de cadascuna de les lletres.
" ava =3iresidu2  d)vd = 4iresidu7

b)vb =9iresidu5 e ve = 5iresidu 10

Ve =2iresidul  fHVFf = 7Ziresidu4
@Quin és el residu més gran que pot tenir un nombre

°°® sila seva arrel quadrada entera és 9? Quin és aquest
nombre?

@B Es possible que un residu prengui un valor negatiu?
°*" Raona la resposta.

Operacions combinades amb nombres enters

Resol les operacions seglients:
T —2-(—6—5-(-3
b) (=6)-2 + 3-(—4)
0 (=10): (=5 +2:(=1)
d) 3-(=5—4:(—=2)+3
)

e)2+3-(—4)—(=2+2-7—(=3
f) (=35):(=7) + (—54) : (+9)
@ opera.

) (=) = (=2 — 3 (—a)]
b) [(—6)-2 — 3] - (—4)

0 2-1—2) — (=3)- 5]+ (—10): (—2)
B [(—5)-3+8-4—(—2)

&) [(—25): (—5) + 8] (—2) — [7: (—

fy 25:[2

1) +12 — (=2)]
+ (=7 —=12-[(=3) = 2- (=4) + (=06)]

Nombres enters

@ Resol les operacions, i considera només el resultat
**® positiu de I'arrel.

a) (=371 (=9) + véa : ( — (-9
b) (—3)°:(—9) + V64 :( [52 (—38)]
Q) (=2 (— )2:«/5—(—8)“:23—%
d) [(—1)-5-3—8]- V16 — (=27 (—2?

Divisibilitat de nombres enters
% indica si son certes les afirmacions seglients. Raona’'n
*"" laresposta.
a) 3 ésdivisor de —15.
b) 4 és mlltiple de 12.
C) 25 ésdivisible per —
d) 2 ésdivisor de 53.
e) —48 és multiple de —é6.

&0 completa amb mdltiple o divisor.

a) 5és de —25.

b) 250 és de —5.
C) —243és de —3.
d) 25és de 125.

e) —16és de 22.

@ Escriu els divisors d'aquests nombres. Que tenen tots
**" encomu?

a) 2 c) 17 e) 29
b) 43 d) 83 f) 131

&P Aplica els criteris de divisibilitat i emplena a la llibreta
°*" la taula seguient:

Divisible Divisible Divisible  Divisible
per 2 per 3 per 5 per 10
300
1.025
9.312
5.262

Digues qué tenen en comu aquests nombres
*®" jescriu-ne els divisors:

a) 8 c) 100 e) 210
b) 60 d) 180 f) 450

Escriu la llista dels quinze primers nombres
*"" primers.

B Raona.

(1]
a) Quin és el divisor més petit que pot tenir un nombre?
b) Quin és el divisor més gran que pot tenir un nombre?
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ACTIVITATS FINALS

&0 calcula tots els divisors d’aquests nombres:
a) 12 b) 28 c) 36 d) 84 e) 90

& Escriu els multiples més petits que 45 de:
a9 b) 18 0 22 D15 e 32

@Completa els nombres per tal que:
""" &) 25013 sigui divisible per 3.

b) [J.410 sigui divisible per 11.

) 431 sigui divisible per 2.

d) 1.37[3 sigui divisible per 5.

@Fes la descomposicio factorial dels nombres segiients:
“ ) 83 b) 43 0) 225 d) 735

&) Fes la descomposicié factorial de 24 i 18 i calcula’n
*"" el maxim comu divisor.

& Troba tots els divisors de 24 i 18 i comprova que
*"" el m.c.d. calculat a I'exercici anterior coincideix
amb el més gran dels divisors comuns de 24 i 18.

@2 Fes la descomposicio factorial de 84 i 105 i calcula’n
" elm.cm.

(& calcula els set primers multiples de 84 i 105 i

°"" comprova que el m.c.m. calculat a I'exercici anterior
coincideix amb el multiple positiu més petit que tenen
en comu aquests nombres.

@2 si m.c.d. (a, 12) = 6, troba el valor de a.

@& calcula el m.c.d. i el m.c.m. de:
[ ]

a) 16125 b) 19123 ¢) 371300
@A calcula el m.c.d. i el m.c.m. de:
a) 12,181 26 b) 15,3654

& Escriu dos parells de nombres que tinguin
**" com a m.c.m. el nombre 28.

@Escriu dos parells de nombres que tinguin com
°*" am.c.d. el nombre 10.
Problemes amb nombres enters

@Z)En Pere tenia 357 € a la llibreta d'estalvis i al llarg d’un
°*" dia s’hi han registrat aquests moviments:

e rebut de I'aigua: 103 €
e rebut del gas: 125 €

e ingrés en efectiu: 80 €
e rebut de lallum: 213 €
e ndmina: 1.200 €

a) De quants diners disposa ara, en Pere?

b) Ha estat algun moment en nimeros vermells?
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Les temperatures maxima i minima enregistrades
°®” en una ciutat cinc dies d’una setmana han estat:

Dilluns: 11 °Ci6°C

Dimarts:5°Ci —2°C

Dimecres:3°Ci—1°C

Dijous: —2°Ci —3°C

Divendres: 7°Ci3°C

a) Quina ha estat I'oscil-lacio térmica en cadascun dels dies?
b) Quin dia s'ha assolit la temperatura més alta?

C
d

) Quin dia s'ha assolit la temperatura més baixa?
) Quin dia hi ha hagut la maxima oscil-lacié termica?

© SABERFER

@ Formar un quadrat amb un nombre
d’elements determinat

X Quin és el quadrat més gran que podem formar
amb els 23 alumnes d’una classe?

PRIMER. Avaluem si €s un quadrat perfecte.
23 no és un quadrat perfecte.
SEGON. En calculem l'arrel entera.
V23 = 4->Residu =23 —42 =7
Podem formar un quadrat amb 4 alumnes a cada
costat i sobrarien 7 alumnes.

\ /

&2 Quin és el quadrat més gran que podem formar
°*" amb 47 monedes? Quantes en sobren?

(EE) La Laia té una cinta de 120 cm. Si vol fer dos quadrats
°®® iguals, quant hauria de mesurar el costat de cada
quadrat? Quants centimetres de cinta li sobrarien?

@2 En una classe de 32 alumnes s'han de fer grups per fer

**" un treball de ciéncies. Si el minim de components de
cada grup és dos i el maxim, quatre, i no volem que
cap alumne quedi sol, quin és el nombre més petit de
grups que es poden formar? | el més gran?

En un magatzem volen posar en caixes 84 ampolles

°*" sense que en sobri cap. De quantes maneres possibles
les poden encaixar posant el mateix nombre
d'ampolles en cada caixa?



En Joan té una col-leccié de monedes que pot agrupar

°*® de tres en tres, de cinc en cinc i de set en set sense
que en sobri cap. Quantes monedes té sabent que sén
més de 215 perd menys de 3507

L'Enric viatja cada

**" 15 dies a Londres
i I'Anna, cada 21.
Si tots dos han
anat avui a |'aeroport,
quan tornaran a
coincidir a I'aeroport?

En Manel vol posar els 250 envasos de productes
**® quimics que han arribat al magatzem en prestatges.
Si en cada prestatge hi ha d’haver un minim de

15 envasos:

a) De quantes maneres diferents pot col-locar els
envasos posant-ne en cada prestatge el mateix
nombre i sense que en sobri cap?

b) Es possible col-locar-los de manera que n’hi hagi
21 a cada prestatge? Per qué?

En una escola han de retallar una cartolina de 80 cm

°*® d'amplada i 60 cm de llargada en trossos quadrats tan
grans com sigui possible. Quants trossos podran fer?
Quines mides tindra cada tros?

HAS DE SABERFER

Els nombres enters
€] quants nombres enters hi ha entre —6 i 6?
Representa’ls a la recta numérica.
e Quins valors pot prendre a en cada cas?
a)la|l=7 b) Op (@) = —7
a Resol aquestes operacions:
a) [(=2)- (+7)]:(=14) - (+3)
b) (—=4) + (=3) - (=6)]:7

Poténcies

@ completa.
a) (—2" =4 ) (=" =-8
b) (D) =9 d Oy =-27

a Expressa com una sola poténcia.
a) (2% - (22" 0 (67°: (6%
b) [(—=3%)P - (=39 d) (=29 :[(—2%)]

Nombres enters

En una estacioé surten autobusos cap a Girona cada

°*" 25 minuts, cap a Tarragona cada 45 minuts i cap a
Lleida cada hora. Si a les vuit del mati han sortit tots
tres per primera vegada, a quina hora tornaran a sortir
els tres autobusos alhora?

L’Andreu té paquets de 78, 130 i 156 galetes i vol

°*® empaquetar-los en caixes que continguin el maxim
nombre de paquets possible. Totes les caixes han de
tenir el mateix nombre de paquets i no es poden
barrejar diferents paquets en una caixa.

a) Quants paquets de galetes ha de ficar en cada caixa?
b) Quantes caixes necessitaria en cada cas?
Un local té unes dimensions de 35 m de llargada per
°*® 25 m d'amplada i es vol dividir, per tal de fer places

d'aparcament dobles, en trossos quadrats tan grans
com sigui possible sense que sobri cap espai.

a) Quina és la dimensié maxima que poden fer de costat
les places d’aparcament?

b) Quantes places d'aparcament es podrien construir?
L'Aleix té entre 20 i 40 llibres de lectura. Si els
(11} . . .
organitza de tres en tres li'n sobren dos, i si ho fa

de cinc en cing, li'n sobra un. Quants llibres té
en total?

Arrel quadrada

@ calcula I'arrel quadrada d’aquests nombres i el
residu, si s'escau:

a) 64 b) 59 C) 144 d) 111
Operacions combinades
Calcula el resultat d'aquestes operacions:
a) V9 +(—3)-[12+(—7)]
b) V81 : 3+4-[12—2-(-3)|
) V100 : 5+33 : (—3)
Divisibilitat
) completa a la llibreta.
a) 12 ={12,00,00,03,60..}
b) Div(42) = {(J,2,00,00,00,00,01, 42}
ﬂ Calcula el m.c.d. i el m.c.m. de:

a) 12118 b) 15145 c) 27118
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COMPETENCIA MATEMATICA

En la vida quotidiana

Els inicis de la zoologia es troben en I'obra d’Aristotil, que va fer observacions amb rigor cientific sobre la reproducci6 dels

animals. En anatomia va establir les bases del coneixement sistematic del regne animal, classificant els éssers vius en dos

grans grups: anaima (animals sense sang) i enaima (animals amb sang).

En un laboratori una cientifica ha observat que una cél-lula es reprodueix per biparticié cada hora i ha elaborat el

diagrama seglent:

-
-y
R S
@ ~&
N ..--.::.
.\
— @
~®
<> «—> -
1h 1h 1h

a) Quantes cél-lules hi haura al cap d’una hora? | de dues? | de tres? | de quatre? | de cinc?

)
b) Podries escriure els resultats anteriors en forma de poténcia amb la mateixa base? Si la resposta és afirmativa, fes-ho.

C)
d) Quantes cél-lules hi haura al cap d'un dia? | de dos?

Formes de pensar. Raonament matematic

Quant de temps ha de passar perqué hi hagi 32.768 cél-lules? | perqué n’hi hagi 1.048.576?

@5 Expressa aquestes operacions com una sola poténcia:
a) (22-2%%:(2°: 2%
b) [(-8) - (-8)%): (-8)°
o) [(15%*: (599 :3°

@™ Troba el nombre més petit que sumat a 265 déna

°*® un quadrat perfecte.

@ si un nombre és mltiple d’un altre, quin és el seu
°*® maxim comu divisor?

% Troba dos nombres que tinguin 6 de maxim comu
°*® divisor i 36 de minim comd mdaltiple.
@Resol amb la calculadora.
ANV (=3 + 42 (=1 1 (—2) -8
b) 225 : [(—7) -(—=3) —16] —32. 3
0) (—198) : [6+ V9] — —4] : 22
d) (—24) : [-15 — (—13)] — x/f D (=5) — (—2)
&L pescompon aquests nombres com a producte
°*" de tres factors:
a) 540 b) 1.256 ) 1.050 d) 432

)
)
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Determina els valors que pot tenir la xifra que falta
°*" en cadascun d’aquests nombres per tal que siguin
multiples tant de 2 com de 3:

a) —2501
b) —414

¢ [O.410
d) 2.4501

S’anomena nombres bessons el parell de nombres

°®" primers que sén senars consecutius. El primer parell
de nombres bessons sén el 3 i el 5. Quin és el parell
de nombres bessons seglient?

Indica quines d'aquestes afirmacions son certes.
°®® Justifica la resposta.

a) En una poténcia, com més gran sigui la base més
gran és el seu valor.

b) Les potencies de base positiva sempre donen valors
superiors a la unitat.

) La poténcia d'una divisio és igual al quocient de
la poténcia del dividend entre la potencia del
divisor.

d) Les poténcies de base negativa tenen signe positiu
si I'exponent és parell.



Nombres enters

PROJECTE FINAL. Aprenentatge cooperatiu

Jo
Jdo

Un cop formats els grups, seguiu el procés segiient:
1a Fase

e Cerqueu informacio sobre les temperatures maximes i minimes mitjanes
registrades a Sort i a Horta de Sant Joan de cada mes de |'any passat.

¢ Elaboreu una taula per a cada poblacié on apareguin les dades anteriors:
mes, temperatura mitjana maxima i temperatura mitjana minima.

2a Fase

e Investigueu on estan situades les estacions
meteorologiques que han permes coneixer les temperatures de les dues poblacions.

e Esbrineu quines altres variables meteorologiques mesuren aquestes estacions, amb
quins aparells ho fan i des de quin any estan en actiu.

3a Fase
« Debateu sobre la necessitat d'enregistrar les variables meteorologiques.

» Decidiu si és important o no I'existéncia de les estacions meteorologiques i
justifiqueu la decisio.

&) Proves PISA

Monopati
En Marc és un gran fan del monopati. Entra en una botiga Producte Preu en zeds
°®® anomenada PATINADORS per comprovar alguns preus.

En aquesta botiga pots comprar un monopati complet. Monopati

Perd també pots comprar una fusta, un joc de 4 rodes, complet 82084

un joc de 2 eixos i un conjunt de peces per muntar
i fer-te tu mateix el monopati.

Els preus dels productes de la botiga son a la taula Fusta 40 60065
de la dreta.

a) En Marc vol muntar el seu propi monopati.
Quines QI preu minim i el preu qum dels Ui fes e S ,L:{ S
monopatins muntats per un mateix amb les peces rodes 14036 o=
d'aguesta botiga?

b) En Marc té 120 zeds per gastar i vol comprar el

monopati més car que pugui. ; ;
. . Un joc de 2 eixos 16
Quants diners hauria de gastar en Marc en cadascun

dels 4 components? Posa la teva resposta a la taula

de sota.
Un conjunt de n
Component Quantitat (zeds) peces per 10020 ‘ *p m
Fusta muntar O’
Rodes
Eixos
Peces per muntar (Prova PISA 2012)
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= CLAUS PER COMENCAR

Representacio grafica de fraccions

Per representar fraccions podem utilitzar figures geometriques
o la recta numerica.

EXEMPLE

Representa graficament aquestes fraccions:

5 7
22 o’ N
) 6 ) 3
] _— 4§
0 5 1 0 1 2 7 3 H
6 3 || H
ACTIVITATS

) Representa utilitzant figures geometriques i en la recta les
fraccions seglients:

7 9 2

o Syl e

@ Indica quina fraccio representa cada lletra.

Maxim comiu divisor i minim comu miiltiple

e El maxim comu divisor (m.c.d.) de dos 0 més nombres és
el nombre més gran que és divisor de tots.

¢ El minim comu maltiple (m.c.m.) de dos 0 més nombres és
el nombre mes petit que es multiple de tots.

EXEMPLE

Calcula el maxim comu divisor i el minim comu multiple de 20 i 30.
20 =22-5 } m.c.d.(20,30) = 2-5 = 10

N
30=2-3-5 mcm.(20,30) =2-3-5=60
o’ 1852 1860-1873
ACTIVITATS al Antoni Gaudi i Gaudi realitza els
Cornet neix el estudis primaris
) calcula el maxim comd divisor i el minim comu multiple de: 25 de juny de 1852 a l'Institut Col-legi
i s batejat dels Escolapis de
a) 12124 d 6i9 I'endema Reus i es trasllada
) ) al'església de a Barcelona per
b) 7111 e) 2,8i16 Sant Pere de Reus, continuar els
. . ciutat on va estudis. A partir de
C) 5140 f) 57i20 passar els anys 1873 es prepara
d'infantesa. Era fill per accedir a
d’un calderer de I'Escola Provincial
Riudoms, de qui d'Arquitectura de
va aprendre |'ofici. Barcelona.
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